

## जस्ट एनर्जी ट्रांजिशन के माध्यम से नेट जीरो की ओर भारत की प्रगति पर रिपोर्ट



इजेएन जस्ट ट्रांजिशन न्यायोचित संक्रमण या बदलाव के माध्यम से नेट जीरो अर्थव्यवस्था की ओर भारत की प्रगति पर इन-डेपथ रिपोर्ट के लिए समर्थन की पेशकश करता है। कृपया निम्नलिखित अनुच्छेद को ध्यान से पढ़ें, क्योंकि इसमें योग्यता और आवेदन प्रक्रिया पर महत्वपूर्ण जानकारी शामिल है।

### संक्षिप्त विवरण

हाल के वर्षों में कई देशों ने तेजी से महत्वाकांक्षी डीकार्बोनाइजेशन लक्ष्यों को निर्धारित किया है। ग्लासगो में आयोजित सीओपी26 में भारत ने 2070 तक नेट जीरो लक्ष्य तक पहुंचने की प्रतिबद्धता जतायी है।

यह संक्रमण क्या होगा? लक्ष्य की ओर बढ़ने के लिए किन कदमों की आवश्यकता होगी और इसे सुनिश्चित करने के लिए क्या करने की आवश्यकता होगी कि देश न्यायोचित संक्रमण जस्ट ट्रांजिशन के मार्ग पर है? आने वाले सालों में जनता को यह बताना होगा कि दांव पर क्या है? जैसा कि देश अपने जलवायु लक्ष्यों को पूरा करने के लिए हरित अर्थव्यवस्थाओं में संक्रमण का प्रयास करते हैं, पत्रकारों को इन विषयों को कवर करने के लिए अपने ज्ञान, कौशल और क्षमता को विकसित करने की आवश्यकता होगी।

इस जरूरत को पूरा करने के लिए हम [भारत और दक्षिण अफ्रीका परियोजना में इजेएन के पाथवेज नेट जीरो](#) (नेट जीरो का मार्ग) के हिस्से के रूप में ऐसी पांच रिपोर्ट तैयार करने के लिए समर्थन की पेशकश कर रहे हैं।

इजेएन प्रति रिपोर्ट 90 हजार रुपये तक का अनुदान प्रदान करेगा और अनुभवी पेशेवरों के द्वारा चयनित आवेदकों को सलाह प्रदान करेगा। इच्छुक आवेदकों को आवेदन करने से पहले इजेएन टप्सिशीट, [ए जर्नलिस्ट गाइड टू कवरिंग इंडियाज नेट जीरो ट्रांजिशन](#) को पढ़ने के लिए प्रोत्साहित या प्रेरित किया जाता है या पढ़ने की सलाह दी जाती है।

रिपोर्ट अंग्रेजी या स्थानीय भाषा में तैयार की जा सकती है। हालांकि यदि यह स्थानीय भाषा में है तो एक अंग्रेजी अनुवाद प्रदान किया जाना चाहिए।

## रिपोर्ट थीम

हम उन विशिष्ट रिपोर्ट का स्वागत करते हैं, जो निम्न बिंदुओं पर केंद्रित हो:

- नेट जीरो या शून्य उत्सर्जन हासिल करने के अवसर और देश की प्रगति में बाधा डालने वाली चुनौतियां
- परिवहन, बिजली, मोटर वाहन, ईंधन, खनन, कृषि और विनिर्माण जैसे उद्योगों में क्षेत्रीय योजनाएं और नीतियां;
- वित्त और पूंजी निवेश, उपलब्ध और उपयुक्त प्रौद्योगिकियां और आधारभूत संरचना;

- हरित अर्थव्यवस्था में संभावित वृद्धि और विकास के क्षेत्र
- डीकार्बोनाइजेशन प्रयासों से सबसे अधिक प्रभावित सीमांत समुदायों पर प्रभाव

आवेदक उच्च उत्सर्जक उद्योगों के आसपास के श्रमिक व समुदायों पर इन-डेपथ फीचर्स की छानबीन कर सकते हैं। ऊर्जा, वित्त और बाजार पर आधारित डेटा प्रोजेक्ट के साथ-साथ ऐसी रिपोर्टें कर सकते हैं जो पहले वंचित समूहों और स्थानीय अर्थव्यवस्थाओं के लिए अवसर को उजागर या रेखांकित करती हैं।

हमारा उद्देश्य उन रिपोर्टों को प्रस्तुत या कवर करने का समर्थन करना है, जो स्थानीय, राष्ट्रीय और क्षेत्रीय स्तरों पर समुदायों और नीति निर्माताओं के बीच जागरूकता और बातचीत को बढ़ावा देती हैं। उन प्रस्तावों को प्राथमिकता दी जाती है जो उन विषयों पर ध्यान केंद्रित करते हैं, जिन्हें व्यापक रूप से पहले कवर नहीं किया गया है।

## पात्रता

इसके लिए भारत में स्थित आवेदक पात्र हैं।

इस अनुदान के लिए हम केवल अंग्रेजी, हिंदी और बांग्ला भाषा में आवेदन स्वीकार करेंगे। हमारे पास इस समय अन्य भाषाओं के आवेदन पर विचार करने की क्षमता नहीं है। आवेदकों को या तो इनमें से कम से कम एक भाषा की कामकाजी समझ होनी चाहिए या इंटरन्यूज कर्मचारियों के साथ संवाद में सहायता के लिए अनुवादक उपलब्ध होना चाहिए।

आवेदकों के समूह इसके लिए पात्र हैं, हालांकि आवेदन एक प्रमुख आवेदक के नाम से किया जाना चाहिए। लीड आवेदक या प्रमुख आवेदक इजेन से संवाद करने और अनुदान मिलने पर अपने समूह कि ओर से उस राशि को प्राप्त करने के लिए जिम्मेवार होंगे।

किसी भी माध्यम - ऑनलाइन, प्रिंट, टेलीविजन, रेडियो में रिपोर्ट के लिए आवेदन किया जा सकता है।

हम कैरियर के शुरुआती दौर वाले पत्रकारों के साथ अनुभवी पत्रकारों के आवेदनों का स्वागत करते हैं। हम विशेष रूप से उन आवेदकों को सुनने के लिए उत्सुक हैं, जो व्यवसाय, वित्त व तकनीकी दृष्टिकोण से रिपोर्ट कर रहे हैं या जो देश की उत्सर्जन कटौती नीतियों को बारीकी से कवर कर रहे हैं।

हम अंतरराष्ट्रीय, राष्ट्रीय, स्थानीय और कम्युनिटी बेस्ड सभी प्रकार के संगठनों और फ्रीलांसरों व स्टाफ पत्रकारों के आवेदनों को प्रोत्साहित करते हैं।

यदि आवेदकों को अनैतिक या अनुचित पेशेवर आचरण में संलिप्त पाया जाता है तो इजेएन के पास आवेदकों को विचार के अयोग्य घोषित करने का अधिकार सुरक्षित है।

## लॉजिस्टिक्स

हम फरवरी के अंत तक सफल आवेदकों की सूची को अंतिम रूप देने की योजना बना रहे हैं, इस उम्मीद के साथ कि सभी रिपोर्ट अधिकतम मई 2023 के अंत तक प्रकाशित हो जाएंगी। आवेदकों को अपनी कार्ययोजना का मसौदा तैयार करते समय इस समय सीमा पर विचार करना चाहिए।

**सुरक्षा:** हम सभी को प्रोत्साहित करते हैं कि जब आप फील्ड में हों तो कोविड-19 के लिए [सर्वोत्तम प्रथाओं](#) (best practices) का पालन करें, ताकि आप स्वयं को या उन लोगों को खतरे में न डालें, जिनका आप साक्षात्कार करने जा रहे हैं। यदि आवश्यक हो तो आपको अपने बजट में किसी भी कोविड संबंधी लागत, जैसे परीक्षण या व्यक्तिगत सुरक्षा उपकरण को शामिल करना चाहिए।

**बजट:** सभी आवेदकों को नीचे दिए गए टैपलेट का उपयोग करके अनुरोधित राशि के औचित्य के साथ एक विस्तृत बजट प्रदान करना आवश्यक है। हम चाहते हैं कि बजट तर्कसंगत हो और रिपोर्ट करने के लिए आवश्यक लागत, जैसे - यात्रा और आवास, को ध्यान में रखा जाए। यदि आप रिपोर्ट के लिए किसी अन्य स्रोत से धन प्राप्त कर रहे हैं तो कृपया अपने बजट फॉर्म में उल्लेख करें।

आम तौर पर, छोटे बजट वाले आवेदन अधिक प्रतिस्पर्धी होंगे, लेकिन हम मौलिक, सहयोगपूर्ण और खोजी दृष्टिकोण का उपयोग करने वाली रिपोर्ट के प्रस्ताव पर विचार करेंगे जो अधिक संसाधन व समय लगने वाली हो सकती हैं।

हम उम्मीद करते हैं कि प्रस्ताव व्यापक रूप से प्रतिबिंबित करेंगे कि आवेदक के पास पहले से कौन से उपकरण हैं (कैमरा, लाइटिंग, ट्राइपैड आदि) और उन बजटों पर विचार नहीं करेंगे जो नए उपकरणों की खरीद पर बहुत अधिक ध्यान केंद्रित करते हैं।

यदि आवेदक एक फ्रीलांसर है तो हम स्टाइपेंड पर विचार करेंगे। कृपया इस रिपोर्ट को पूरा करने के लिए आवश्यक समय का अनुमान लगाएं और मुआवजे या पुरस्कार का प्रस्ताव दें, जो आपको लगता है कि उचित बाजार दर को दर्शाता है। हालांकि हम यह पूछना-जानना चाहते हैं कि यह कुल बजट का 30 प्रतिशत से अधिक नहीं है।

**पुनर्प्रकाशन अधिकार:** सफल आवेदकों को अपनी रिपोर्ट पहले अपने संबद्ध आउटलेट में प्रकाशित या प्रसारित करने के लिए प्रोत्साहित किया जाता है, जिसके बाद इंटरन्यूज के इजेएन और उसके भागीदारों को भी उन्हें संपादित करने, प्रकाशित करने, प्रसारित करने और स्वतंत्र रूप से वितरित करने का अधिकार दिया जाता है।

आवेदकों को अपना प्रस्ताव तैयार करते समय निम्नलिखित बिंदुओं पर विचार करना चाहिए।

**प्रासंगिकता:** क्या प्रस्ताव इस कॉल के मानदंड और उद्देश्यों को पूरा करता है? यह रिपोर्ट क्यों और किसके लिए मायने रखती है? क्या लक्षित दर्शकों के लिए मुख्य विचार, संदर्भ और समग्र मूल्य स्पष्ट रूप से परिभाषित है?

**एंगल:** यदि इस विषय को कवर किया गया है तो क्या आपका प्रस्ताव विषय में नई अंतरदृष्टि लाता है या एक नया एंगल प्रदान करता है?

**प्रभाव:** क्या प्रस्ताव में एक सम्मोहक व मजबूत कथा या खोजी तत्व है जो सूचनाएं देगा, पाठक व दर्शक को बांधेगा, ध्यान आकर्षित करेगा, बहस शुरू करेगा और कार्रवाई को प्रेरित करेगा?

**नवप्रवर्तन:** रचनात्मक दृष्टिकोण, मल्टीमीडिया और डेटा विजुअलाइजेशन के उपयोग को एक लाभप्रद स्थिति माना जाएगा।

**समय पर प्रकाशन की योजना:** आवेदकों को जो स्वतंत्र हों या कार्यरत, उन्हें अपने आवेदन में संपादक का एक समर्थन पत्र शामिल करने की आवश्यकता होगी, जो मई 2023 के अंत तक रिपोर्ट प्रकाशित करने के लिए प्रतिबद्ध हो।

## आवेदन की प्रक्रिया

पेज के टॉप पर 'अप्लाई नॉव' बटन को क्लिक करें।

यदि आपके पास एक मौजूदा एकाउंट है, तो आपको लॉग इन करने की आवश्यकता होगी। चूंकि हमने हाल ही में अपनी वेबसाइट को अपडेट किया है, इसलिए आपको "लॉग इन" पेज पर "फॉरगेट पासवर्ड" पर क्लिक करके अपना पासवर्ड रीसेट करना पड़ सकता है। यदि आपके पास एकाउंट नहीं है तो आपको लॉग इन पर क्लिक कर रजिस्टर करना होगा और खुलने वाले पेज के नीचे "साइन अप" लिंक पर क्लिक करना होगा। एकाउंट कैसे बनाया जाए, इस बारे में विस्तृत निर्देशों के लिए [यहां](#) क्लिक करें और अपना पासवर्ड रीसेट करने के तरीके के बारे में विस्तृत निर्देशों के लिए [यहां](#) क्लिक करें।

यदि आप आवेदन शुरू करते हैं और वापस इस पेज पर आकर इसे पूरा करना चाहते हैं तो आप 'सेव ड्राफ्ट' पर क्लिक कर सकते हैं। ड्राफ्ट पर वापस जाने के लिए, आपको अपट्यूनिटी पर वापस जाना होगा 'अप्लाई नॉव' को दोबारा क्लिक कर आवेदन को पूरा करना होगा।

आवेदक को एक्सेल स्प्रेडशीट में अनुरोधित राशि के औचित्य के साथ एक विस्तृत बजट प्रस्तुत करना चाहिए। [इस लिंक](#) पर क्लिक कर बजट टेम्पलेट अभी डाउनलोड करें।

सभी आवेदकों को अपने संपादक से हस्ताक्षरित समर्थन पत्र प्रदान करना आवश्यक है, स्पष्ट रूप से यह बताते हुए कि आउटलेट इस समर्थन के परिणामस्वरूप तैयार रिपोर्ट प्रकाशित करेगा।

आवेदक को प्रासंगिक या उपयुक्त कार्य के दो नमूने या लिंक भी सम्मिलित करना होगा।

नोट: आवेदन प्रक्रिया शुरू होने के बाद आप से इन सहायक दस्तावेजों को अपलोड करने के लिए कहा जाएगा, इसलिए कृपया उन्हें संभाल कर रखें।

यदि आपको अपना आवेदन सबमिट करने या जमा करने में कठिनाई होती है या ग्रांट के बारे में आपके प्रश्न हैं तो कृपया [info.ejn@internews.org](mailto:info.ejn@internews.org) पर इमेल करें। इस अवसर के बारे में किसी अन्य इंटरन्यूज ईमेल से संपर्क न करें, क्योंकि हम उसे प्राप्त नहीं करेंगे।

समय सीमा के बाद प्रस्तुत आवेदनों पर विचार नहीं किया जाएगा।

---

बैनर तसवीर: अर्थव्यवस्था को प्रोत्साहित करने के लिए भारत सरकार ने हाल ही में कोयला खनन का निजीकरण किया है। क्रेडिट: सुष्मिता।